
 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

50ª Sessão Ordinária - 12/06/2025 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Aberto agora o período da Ordem do Dia, solicito ao secretário que faça a leitura das 

matérias em pauta. 

1º-Secretário Vereador Felipe Tchê 

Leitura da Ordem do Dia.  

Projeto de Lei Complementar Nº 12/ 2025, de autoria do Executivo Municipal. Dispõe 

sobre a remissão do imposto sobre propriedade predial e territorial urbana e taxa de 

remoção de resíduos sólidos e entulhos incidentes sobre imóveis residenciais 

edificados, atingidos por enchentes, inundações e alagamentos causados pelas 

chuvas ocorridas no Município de Rio Branco.  

Parecer da Comissão de Constituição e Justiça e Redação Final e Comissão de 

Orçamentos e Finanças e Tributação: votação unânime pela aprovação da matéria 

com as emendas sugeridas.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em Discussão. Em Votação. 

Vereador André Kamai 

Presidente, só um minutinho pra gente esclarecer essa questão. 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Bora dar continuidade, vereadores. Votação, em Votação. 

Vereador Eber Machado 
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Presidente, Questão de Ordem, Presidente. Eu queria solicitar a Vossa Excelência que a 

gente pudesse tirar de pauta esse projeto, votar na próxima semana, mas que a gente 

possa fazer uma discussão sobre ele, até porque eu entendo que, da forma que nós 

tínhamos discutido, estava tudo ok, né, que iria ser aprovado, né. Então, por conta 

disso, eu peço que Vossa Excelência, né, tire de pauta esse projeto. 

Vereador Moacir Junior 

Questão de Ordem, Senhor Presidente. Questão de Ordem, Senhor Presidente. 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Vamos suspender a Sessão por cinco minutos.  

Vice-presidente Vereador Leôncio Castro 

Presidente, a votação já começou, Presidente.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

É, não pode.  

Vereador Moacir Júnior 

Senhor Presidente, a votação já... 

Presidente Vereador Joabe Lira 

A nossa assessora informou que não pode, estamos em votação ainda.  

Vereador Moacir Júnior 

Já foi iniciada a votação, já tem a maioria votada, esse projeto já passou. 

Vice-presidente Vereador Leôncio Castro 

Presidente, vamos continuar os trabalhos, Presidente.  
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Presidente Vereador Joabe Lira 

Exatamente. Por favor, vereadores. Nossa Assessora Jurídica informou que a votação 

iniciou, nós temos que concluir a votação. Então, por favor. 

Vereador Moacir Júnior 

A Ordem do Dia, ela é disponibilizada antes, vereador. A Ordem do Dia é 

disponibilizada antes. O vereador, ele lê a Ordem do Dia, sabe o projeto que vai ser 

votado e reclama antes, não na hora da votação. 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Por favor. Por favor, vereadores, por favor.  

Vereador Moacir Júnior 

O que eu falei que tá errado, meu filho? Me explique.  

Vice-presidente Vereador Leôncio Castro 

A votação já começou, Presidente. Já foi votado. Eu já votei, o Vereador Zé Lopes já 

votou, o Vereador Felipe Tchê já votou. 

Vereador Samir Bestene 

Presidente, chama o VAR, Senhor Presidente. Chama o VAR.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Pessoal, vamos reiniciar a Sessão. Reiniciar a Sessão, não, continuar a Sessão e cada 

um... 

Vereador Matheus Paiva 

Pela Ordem, Presidente, vamos logo.  
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Presidente Vereador Joabe Lira 

Vereadores, por favor, por favor, tá bom, vereador, por favor, senhora, por favor. 

Voltando aos trabalhos, continuar a votação. Em Votação.  

Declaração de Voto 

Vereador Eber Machado 

Presidente, Vereador Eber Machado, vota a favor do projeto porque entende da 

importância que é na vida das pessoas que vêm sofrendo na nossa Cidade de Rio 

Branco, também como os nossos empresários, tá? Mas vou me manifestar ali na 

Explicação Pessoal pra colocar o meu repúdio diante do que aconteceu aqui nessa Casa 

hoje.  

Vereador Neném Almeida 

Declaração de voto, Senhor Presidente. 

Vereador Samir Bestene 

Tá em discussão, Senhor Presidente?  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Não, votação. Não, só votação. A discussão já passou.  

Vereador Neném Almeida 

Posso fazer declaração de voto?  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Não, votação, vereador, por favor. 

Vereador Neném Almeida 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

Declaração de voto é antes da votação.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

O senhor já votou, vereador.  

Vereador Neném Almeida 

Eu vou me inscrever ali, aí eu vou ganhar mais tempo. 

Vereador Samir Bestene 

Senhor Presidente, Pela Ordem, Senhor Presidente. 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Vereador. 

Pela Ordem 

Vereador Samir Bestene 

É só pra compartilhar com os nobres pares, né, sobre as emendas que foram colocadas 

nesse projeto, que são as emendas, eh, modificativas no 1º artigo, colocando a palavra 

desbarrancamento, que é pra contemplar ali aqueles comerciantes que estão fechados 

ali no Novo Mercado Velho. E também nós acrescentamos um parágrafo único, eh, na 

qual esta lei para quem já tem pago o IPTU de 2025 total ou parcialmente terá o 

crédito abatido no IPTU de 2026. Só pra ciência dos nobres pares.  

Obrigado, senhor... 

Presidente Vereador Joabe Lira 

O senhor não pode fazer declaração de voto, não... 

Vereador Aiache 
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Não era declaração de voto, não, Pela Ordem.  

Vereador Fábio Araújo 

Questão de Ordem, Presidente. O projeto tá em votação, não é em discussão, não, 

Presidente. 

Presidente Vereador Joabe Lira 

É, votação, vereador.  

Vereador Aiache 

Ele falou em Questão de Ordem.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Ele estava explicando o projeto, ela orientou aqui.  

Vereador André Kamai 

Eu acho que todo mundo já votou, Presidente.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Todos já votaram? Aqui tá. O Leôncio votou já.  

Vice-presidente Vereador Leôncio Castro 

Fui o primeiro a votar. Leôncio Castro vota sim, mais uma vez. 

Presidente Vereador Joabe Lira 

É porque tá só esperando lá a multimídia atualizar.  

Vereador Eber machado 

Presidente, só deixar registrado, eu votei sim, viu?  
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Presidente Vereador Joabe Lira 

Foi, sim. Estava constando que não tinha votado, aí tá atualizando lá.  

Votação encerrada. Projeto aprovado por unanimidade. 

 

Ordem do Dia - Em discussão ao Projeto de Lei Nº 32/2025, de autoria do Vereador 

Fábio Araújo. Dispõe sobre a proibição do uso recreativo de embarcações 

motorizadas durante períodos de enchentes e alagamentos no Município de Rio 

Branco e estabelece penalidades agravadas em situações de emergência ou 

calamidade pública.  

Vereador André Kamai 

Presidente, eu queria manifestar sobre esse projeto. Eu fiquei muito feliz no dia que o 

Vereador Fábio apresentou ele aqui na Tribuna. A gente ainda estava com enchente na 

cidade, porque... Fiquei feliz e triste ao mesmo tempo, porque isso mostra que as 

questões civilizatórias ainda estão, eh, andando a passos lentos na nossa cidade. Eu 

fico imaginando como é que alguém não tem o mínimo de discernimento de 

compreender que não cabe fazer festa na hora da desgraça. Eu, muitas vezes, vi essas 

lanchas, jet-skis ali no Centro da cidade no momento em que tá a enchente. E só quem 

já entrou numa casa e, Vossa Excelência já participou disso, de socorro e assistência 

pra pessoa que tá em enchente sabe a consequência de um banzeiro na hora que a 

água passa ali e derruba tudo dentro da casa da pessoa. Às vezes a pessoa levantou um 

pouco e tal. Então eu queria, tô discutindo aqui, só pra reafirmar a importância 

civilizatória desse projeto do Vereador Fábio, parabenizá-lo pela iniciativa. 

Eu voto sim, Presidente. 

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Obrigado. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra o Vereador André Kamai.  

Vereador André Kamai 

Ah é, verdade. Presidente, teve um projeto que não entrou aí, um projeto de resolução 

que nós votamos ontem na CCJ, que tratava do quórum da Mesa, eu não sei o que 

aconteceu, mas é importante que na próxima ele entre, esse projeto é muito 

importante pra todos nós, a gente estar fazendo um debate amplo e transparente com 

a sociedade sobre isso pra que todos entendam, sem nenhum problema. 

Mas Presidente, eu queria dizer aqui que hoje eu subi, eu cheguei um pouco atrasado 

e peço desculpas, mas eu tinha uma questão pessoal que eu precisei tratar logo cedo. 

E não ia falar, mas com tudo que tem sido dito aqui, primeiro queria ser solidário ao 

Vereador Eber e a ele pedir desculpas pela minha falta de atenção no momento devido 

que eu poderia ter intervido nessa questão e não fiz, então reconheço aqui a minha 

falha também nesse momento, vereador, mas quero ser solidário à Vossa Excelência. 

Mas eu vim aqui, Presidente, pra fazer uma fala em defesa de algo que é abstrato, mas 

é a essência da nossa atividade aqui, eu vim aqui fazer uma defesa da política. Eu 

confesso à Vossa Excelência que às vezes eu me incomodo muito aqui nessa Sessão, 

nessa Casa e aí não quero responsabilizar nem a Mesa, nem um nem a outro, mas a 

todos nós, porque parece que a gente começa uma Sessão e o maior objetivo da 

Sessão é terminar a Sessão. Eu me formei na Política na luta, nas lutas mais diversas 

dentro do meu partido nas oportunidades que tive. E a Política, essencialmente, não 

funciona se não houver o ambiente do diálogo, da fala, do posicionamento, da 

verdade, da transparência. Se não tiver isso a Política não funciona. Há quem confunda 
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a Política com a eleição, como se a Política fosse só a eleição. E a eleição, ela é um 

momento da Política, que deveria acontecer por consequência da trajetória e da 

construção política, mas infelizmente parece que a eleição é o objeto central da 

Política. A Política é o ambiente, é a arte de a gente construir consensos ou de a gente 

fazer o debate e construir sínteses a partir de teses divergentes, isso é a essência da 

Política, é pra isso que ela existe, é por isso que o Estado financia um parlamento, que, 

às vezes, as pessoas dizem: é caro! Mas é essencial porque aqui tá a possibilidade das 

vozes do povo serem ouvidas. Por isso, eu queria pedir que essa Casa, nós todos, 

entrássemos num entendimento sobre a importância de a gente dedicar tempo à fala, 

ao diálogo. Às vezes a gente está aqui nessa Tribuna e a pressão pra terminar uma fala 

é tão grande como se terminar a fala fosse mais importante do que o que tá sendo 

dito. Eu, quando fui pra eleição eu sabia qual era a minha tarefa, é por isso que eu 

escolhi o parlamento. Eu vim pra cá pra falar, pra me posicionar, pra colocar as minhas 

ideias, pra compartilhar meus pensamentos, e pra isso eu preciso de tempo. Ontem, 

eu vim aqui nessa Tribuna e fiz uma crítica dura a uma situação que estava 

acontecendo. Fiz uma defesa da Presidente do Tribunal de Contas pela atitude dela em 

olhar pra um problema real, fato, e se indignar e tomar uma atitude. E é fundamental 

que a gente faça isso. A Vereadora Elzinha veio aqui e fez uma defesa forte, legítima do 

Secretário de Educação. Todas as duas posições são absolutamente legítimas. E hoje, 

se o Gilberto estiver com a foto que eu mandei pra ele poder botar aí, hoje a Política 

venceu. A Política, a Política, não foi a técnica, foi a Política. Hoje, o secretário foi até o 

Tribunal de Contas, levou um plano de investimento, uma proposta pra gente agir de 

forma firme na Educação Rural, fez um compromisso com a Presidente do Tribunal de 

Contas e com o Tribunal de Contas, fez um compromisso com o Ministério Público, e as 

coisas foram encaminhadas. Isso é Política. Isso é Política. E hoje eu venho aqui pra 

reafirmar o meu elogio à Presidente do Tribunal de Contas pela atitude, porque se ela 

não tivesse tomado atitude talvez isso não teria acontecido. Mas venho aqui também 

reconhecer a atitude grande do secretário de ter entendido o problema e de ter ido lá 
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tratar, onde tem que ser tratado. O nome disso é Política. Essa é a arte que a gente 

exerce aqui. Essa é a legitimidade que nós temos pra que as pessoas, as vozes mais 

excluídas possam ser ouvidas. Aquelas crianças nunca poderiam ter falado se não fosse 

pela imprensa e pela Tribuna dessa Casa e pela Tribuna da Assembleia, elas nunca 

teriam voz. Talvez a política que venceu ali não venceria se nós não fizéssemos o 

debate que nós fizemos aqui. (Presidente Vereador Joabe Lira: Vereador, seu tempo 

esgotou, por favor). Tá bom, eu vou concluir. Mas é disso que eu digo. Eu vou..., me dê 

mais 30 s, por favor, Presidente. Mas é disso que eu digo. Nós precisamos valorizar 

essa atividade que nós temos aqui. Essa atividade já é muito marginalizada e atacada 

por quem tentou fazer um percurso na política contra a própria política e criminalizou 

e marginalizou a Política. É nosso dever também resgatar esse papel fundamental, 

grande, honrado, que é o de fazer política. É um papel importante de representação e 

de dar vozes àqueles que normalmente não têm.  

Obrigado, Presidente. Obrigado a todos os colegas.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador.  

Encerrada a Explicação Pessoal. 

 


